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[Γ.Α.Φ CD 3  Φάκελος 2] 

RM 7-238 

 

 

Ο φάκελος με τον κωδικό RM 7-238  περιέχει στρατιωτικά έγγραφα  173 σελίδων 

συνολικά που εκτείνονται χρονικά από 26.10.1943 έως 30.12.1943. 

 
Σελίδες 1-4  (περίληψη-μετάφραση) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από τη διοίκηση Συγκροτήματος Ναυτικού Νότος 

προς την Ανώτατη Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 26.10.1943. 

Αναφέρεται σε αντίγραφο συνημμένης Έκθεσης σχετικά με την ψυχολογία μεταξύ 

των Ιταλών ναυτών. 

(μετάφραση) Έκθεση αναφορικά με την ψυχολογία στους  Ιταλούς ναύτες. 

                      Συντάκτης: πλοίαρχος Siebrecht 

Το ιταλικό στράτευμα είναι σε γενικές κουρασμένο από τον πόλεμο και 

απογοητευμένο, επειδή ο παραγκωνισμός του Μουσολίνι και η αποδοχή της 

κατάπαυσης πυρός δεν επέφερε τη λήξη του πολέμου. Τα καθαυτά αποτελέσματα και 

το μέλλον του ιταλικού λαού δεν ενδιαφέρουν τον κάθε στρατιώτη ξεχωριστά, θέλει 

απλά να επιστρέψει στο σπίτι του. 

Η επίσημη ανακοίνωση της ανάληψης της εξουσίας από τον Μουσολίνι και η ίδρυση 

του Ρεπουμπλικανικού Φασιστικού Κόμματος προκάλεσε απογοήτευση στο 

στράτευμα. Κάθε κυβέρνηση υπό την αρχηγία στρατηγού ή κάποιου αντιστοίχου 

χωρίς δεσμό με τον φασισμό θα είχε το στρατό στην πλευρά του. Το στράτευμα θα 

ήταν δίχως άλλο έτοιμο να πολεμήσει χωρίς την επονομασία του φασισμού και χωρίς 

υποχρέωση στην εθνικοφασιστική κυβέρνηση, υπό τη γερμανική διοίκηση. Μεταξύ 

των 600 περίπου μελών του Πολεμικού Ναυτικού (αξιωματικών και ανδρών) δεν 

εκφράζεται κανείς ανοιχτά υπέρ του φασισμού. 

Η αποδέσμευση στον όρκο πίστης απέναντι στον βασιλιά δεν αναγνωρίζεται από τον 

Μουσολίνι.  

Υπάρχει μια μεγάλη δυσπιστία απέναντι στον Φασισμό που καθίσταται υπεύθυνος 

για τις αποτυχίες στον πόλεμο, ιδιαίτερα για την ανεπαρκή προετοιμασία και τη 

λανθασμένη επιλογή της εισόδου στον πόλεμο. Βασικά επιδοκιμάζεται η πολιτική 

του βασιλιά αναφορικά με τα φιλικά συναισθήματα υπέρ της Αγγλίας . Η Ιταλία θα 

πρέπει να βρίσκονταν στο πλευρό της Αγγλίας, επειδή είναι πολύ ισχυρή και πάρα 

πολύ κοντά στη Μεσόγειο. 

Είναι ενδιαφέρον ότι μια κυβέρνηση υπό γερμανική αρχηγία (Goering, Rommel) θα 

ήταν δίκαιη και επιθυμητή στους Ιταλούς. 

Ολόκληρο το στράτευμα βρίσκεται σε κατάσταση λήθαργου. Θέλει να βρίσκεται σε 

αναμονή και ελπίζει σε κάποιο γεγονός το οποίο θα άλλαζε όλη συνολικά την 

κατάσταση. Έχει σε γενικές γραμμές τονιστεί ότι η προπαγάνδα στις τάξεις των 

ιταλικών μονάδων δεν επέφερε κανένα πειστικό αποτέλεσμα. Ήταν πολύ μακριά από 

το  γερμανικό τρόπο σκέψης και δεν είχε λάβει υπόψη τα συναισθήματα των Ιταλών 

και τη στάση αυτών προς τη Μοναρχία, την πίστη στον βασιλιά, τη δημοκρατία και 

τον φασισμό. 

Ο Badoglio θεωρείται μεγάλου αναστήματος  στρατιώτης με σημαντικές ικανότητες, 

ισχυρή θέληση, διαθέτοντας τις καλύτερες προθέσεις και μια πολύ σαφή αίσθηση 

τιμής, ενώ ο Μουσολίνι ως πάρα πολύ αδύναμος απέναντι στους συνεργάτες του, οι 
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οποίοι τον έχουν απορρίψει ως μη σημαντικό και αναξιόπιστο. Ο Μουσολίνι δεν έχει 

καμία ισχυρή υποστήριξη μεταξύ των Φασιστών. 

Δεν γίνεται αποδεκτό και απορρίπτεται ότι ο βασιλιάς και ο Badoglio πρόδωσαν τον 

λαό, με την παρατήρηση: « Πρέπει να γνωρίζει, τι είναι το καλύτερο για το λαό και 

τη χώρα. Η φυγή του προς Σικελία στους Άγγλους δεν έχει μεγάλη σημασία, 

βρίσκεται ακόμα σε ιταλικό έδαφος». Υπάρχει κυρίως η εντύπωση ότι το στράτευμα 

έχει κουραστεί από τον πόλεμο και το ηθικό του έχει πλήρως καταρρεύσει. Δεν 

βλέπει καμία διέξοδο, επειδή δεν έχει κανένα στόχο και καθοδήγηση, τους δένει μόνο 

ο όρκος πίστης καθενός ξεχωριστά προς τον βασιλιά και μόνο τούτος μπορεί να τους 

απελευθερώσει. Ο Φασισμός δεν τους δίνει τη δύναμη να εξακολουθούν να μάχονται, 

το παλάτι αποτελεί σε αυτούς το περιεχόμενο της πολιτικής τους σκέψης και 

θέλησης. Μια ξεκάθαρη απόφαση αποφεύγεται από την προσωπική ευθύνη, ο 

καθένας αναμένει τον κίνδυνο ότι η πατρίδα θα καταρρεύσει. 

Δεν μπορεί να είναι ο στόχος να πείσουν και να δημιουργηθούν  κλειστές ομάδες για 

την ετοιμότητα μάχης, αλλά καθαρά μαχητές. Είναι σε γενικές γραμμές από τη στάση 

αυτή αναγκαίο να βγουν σαφή συμπεράσματα, να διαχωριστούν οι αξιωματικοί από 

τους στρατιώτες, να υπαχθούν αυτοί στη γερμανική διοίκηση και να 

δραστηριοποιηθούν  σε μια οποιαδήποτε μορφής επέμβαση, έτσι ώστε να εξέλθουν 

από την κατάσταση της απραξίας και της ακαδημαϊκού τύπου συζήτησης. 

Οι εντυπώσεις τούτες προέκυψαν από μια επείγουσα και σοβαρή συζήτηση με 

Ιταλούς αξιωματικούς του Πολεμικού Ναυτικού και ναύτες και έδωσαν μια εικόνα 

της διάθεσης και της εσωτερικής στάσης του ιταλικού Πολεμικού Ναυτικού στην 

Κρήτη. Για τη Γερμανία και τους Γερμανούς στρατιώτες δείχνουν όλοι μεγάλη 

συμπάθεια και απορρίπτουν αποφασιστικά τον πόλεμο εναντίων των Γερμανών. 

Η φυγή του στρατηγού Carta έχει σε γενικές γραμμές επικριθεί ως μια ανέντιμη και 

ποταπή πράξη απέναντι στο γερμανικό και ιταλικό στράτευμα. 

 
Σελίδες 5-10  (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο αναφορικά με την κατανομή στρατιωτικών δυνάμεων μεταξύ 

Δυτικής Μεσογείου και Αδριατικής αναφέροντας μ. α. τα αμυντικά καθήκοντα του 

Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού  στη Δυτική Μεσόγειο (προστασία των 

νηοπομπών,  υπεράσπιση ακτών από επιχειρήσεις απόβασης), μετακινήσεις 

ανεφοδιασμού γερμανικών στρατευμάτων,  αεροπορικές επιθέσεις εναντίων 

σιδηροδρομικών γραμμών  και δρόμων στην Κεντρική και Βόρεια Ιταλίας, τις 

μεταφορές μεγάλου όγκου ανεφοδιασμού μέσω του καλής κατάστασης ιταλικού 

οδικού δικτύου, την επάκτια υπεράσπιση στην Ιταλία και νότια Γαλλία  μέσω του 

Πεζικού, τον περιορισμό κινήσεων υποβρυχίων λόγω των άσχημων καιρικών 

συνθηκών, τη δραστήρια παρουσία των συμμαχικών δυνάμεων στη Δυτική Μεσόγειο  

και την πλήρη εναέρια  κυριαρχία αυτών έχοντας αρνητική επίδραση στη γερμανική 

θαλάσσια συγκοινωνία, τον αυξανόμενο κίνδυνο από τα συμμαχικά υποβρύχια, τη 

μεγάλη σημασία ανεφοδιασμού από Τεργέστη κατά μήκους των δαλματικών ακτών 

προς Μαυροβούνιο και Αλβανία, την αδυναμία της Γερμανικής Πολεμικής 

Αεροπορίας μιας αποτελεσματικής  συνδρομής σε θαλάσσιες επιχειρήσεις. 

 

Σελίδες 11-12 (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου 

Πολέμου, με ημερομηνία 27.10.1943. 

Αφορά  στη μ.α  κατανομή γερμανικών ναυτικών δυνάμεων στη Μεσόγειο 

καταγράφοντας τα καθήκοντα αυτών στο Αιγαίο (επείγουσας μορφής εκκαθάριση,  



 

3 

 

ανεφοδιασμός και ενίσχυση τους), στην Αδριατική (ανεφοδιασμός, ενισχύσεις για 

όλα τα σώματα στρατού), στα δυτικά και ανατολικά παράλια Ιταλίας ( μεταφορές 

ανεφοδιασμού-ενισχύσεων, επιτήρηση των παράκτιων χώρων, επίθεση εναντίων του 

ανεφοδιασμού των συμμαχικών δυνάμεων), νότια παράλια της Γαλλίας (προστασία 

των μετακινήσεων πλοίων και επιτήρηση του χώρου έμπροσθεν των ακτών), στη 

μετακίνηση όλων των γερμανικών ταχύπλοων και 16 πλοιαρίων προς Αδριατική, 

στην παραμονή του γερμανικού στόλου  στη Δυτική Μεσόγειο.  

 

Σελίδα 13 (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο τηλεγραφήματος του Γερμανού Ναυτικού Ακολούθου στη 

Μαδρίτη, με ημερομηνία 27.10.1943 και ώρα 12:10. 

Αφορά  στην εμπιστευτική πληροφόρηση προξένων από τον Ισπανό υπουργό 

Εξωτερικών σχετικά με τη σε σύντομο χρονικό διάστημα επικείμενη απόβασης των 

Άγγλων και Αμερικάνων στη νότια Γαλλία και ταυτόχρονα στα παράλια του 

Ατλαντικού και Μεσογείου. 

 

Σελίδα 14  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο τηλεγραφήματος από την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου 

Πολέμου προς Συγκρότημα Ναυτικού Νότος και Ναύαρχο Αιγαίου, με ημερομηνία 

31.10.1943. 

Αφορά στην προστασία των επάκτιων πυροβολαρχιών στην Πελοπόννησο από το 

Πεζικό.  

 

Σελίδες  15-17  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο –με 1 συνημμένο- της Διοίκησης Γερμανικού 

Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 31.10.1943. 

Αφορά στην αποστολή συνημμένου εγγράφου περί προσωρινού χαρακτήρα 

υπηρεσιακών οδηγιών της Διοίκησης Γερμανικού Στρατού προς το Επιτελείο 

Σύνδεσης στην Ιταλία. 

 

Σελίδες 18-19  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από τον Ανώτατο Επιθεωρητή Γερμανικού Στρατού 

προς Ανώτατη Διοίκηση Γερμανικού Στρατού, με ημερομηνία 1.11.1943. 

Αφορά στην μ.α. ανάληψη από το Γερμανικό Πολεμικό Ναυτικό-κατόπιν 

αποδιοργάνωσης του ιταλικού- των επιχειρήσεων για όλο συνολικά το θαλάσσιο 

χώρο της Μεσογείου, στη συνδρομή της διοίκησης Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού 

στην ανοικοδόμηση του αναδιαμορφωμένου ιταλικού (καταγράφεται μ.α. η 

εκπαίδευση του σε καθήκοντα άμυνας). 

 

Σελίδα 20  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου  προς το Επιτελείο Διοίκησης Συγκροτήματος Ναυτικού Νότος,  

Ναύαρχο Αιγαίου, Διοίκηση Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού στην Ιταλία, με 

ημερομηνία 2.11.1943. 

Αφορά στη μ.α. δραστηριοποίηση 3 ταχύπλοων στην Αδριατική με αποστολή 

εκδήλωση επιθέσεων από τις κεντρικές δαλματικές ακτές εναντίων αγγλικών 

ναυτικών δυνάμεων και μετακινήσεων ανεφοδιασμού και της παρεμπόδισης των  

αποπειρών  απόβασης στα όπισθεν του γερμανικού μετώπου. 

 



 

4 

 

Σελίδα 21  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού  εγγράφου της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου 

Πολέμου, με ημερομηνία 2.11.1943. 

Αφορά στον επανέλεγχου έκδοσης διαταγών στη Δυτική Μεσόγειο σε συνάρτηση με  

την εξέλιξη της στρατιωτικής κατάστασης. 

 
Σελίδες 22-25  (περίληψη) 

Αντίγραφο απόρρητου εγγράφου της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου Πολέμου, με 

ημερομηνία 2.11.1943. 

Αφορά στο Ημερολόγιο Πολέμου του Συγκροτήματος Ναυτικού Δύση 

καταγράφοντας μ.α.  στην οριοθέτηση του θαλάσσιου χώρου της Δυτικής Μεσογείου, 

στην ομοιόμορφη κατανομή των υφιστάμενων φρουρών και δυνάμεων προστασίας 

προς όλους τους απειλούμενους χώρους,  στα καθήκοντα για τη διεξαγωγή 

θαλασσίου πολέμου (μ.α. υπεράσπιση των ακτών, άφιξη υποβρυχίων και ταχύπλοων 

στις βάσεις, ναρκοθέτηση περιοχών ύψιστου κινδύνου προς απόβαση, μετακίνηση  

αντιτορπιλικών και πλοίων μεταφοράς προς Κορσική), στην απόσυρση στρατιωτικών 

δυνάμεων από τον γαλλικό επάκτιο τομέα και μεταφορά τους στον ιταλικό λόγω της 

εκεί επικρατούσης κατάστασης, στη μη διάθεση γαλλικών ναυτικών δυνάμεων στο 

γερμανικό στόλο για εκδήλωση επιχειρήσεων μπροστά από τις γαλλικές ακτές λόγω 

παροχής αυτών στο Ιταλικό Πολεμικό Ναυτικό, στη σύμπτυξη όλων των γερμανικών 

ναυτικών δυνάμεων στη Δυτική Μεσόγειο. 

 

Σελίδα 26 (περίληψη) 

2 αντίγραφα απόρρητων τηλεγραφημάτων, με ημερομηνία 3.11.1943. 

Το πρώτο από τον Διοικητή Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού προς τη Διοίκηση 

Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού στην Ιταλία  Αφορά στη συμμετοχή ιταλικής 

εταιρίας ρυμουλκών στις  μετακινήσεις ταχύπλοων και ναρκαλιευτικών. Το δεύτερο   

της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου Πολέμου αναφορικά με τη γνώση αυτού.  

 
Σελίδα 27  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου 

Πολέμου, με ημερομηνία 3.11.1943. 

Αφορά στη μ. α. πρόθεση τοποθέτησης πλοιαρίων στη θέση άλλων μη κατάλληλων. 

 

 

Σελίδα 28  (περίληψη) 

Αντίγραφο απόρρητου τηλεγραφήματος προς την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου 

Πολέμου,  με ημερομηνία 28.10.1943 και ώρα 11:25. 

Αφορά στις κινήσεις αγγλικών υποβρυχίων στη θαλάσσια περιοχή πριν την Τουλόν, 

στην απώλεια ενός γερμανικού πλοιαρίου από επίθεση υποβρυχίου, στην ανάγκη 

ενισχύσεων των ναυτικών δυνάμεων καταδίωξης υποβρυχίων  στη θαλάσσια περιοχή 

της Τουλόν, περιορίζοντας έτσι τον κίνδυνο επίθεσης εναντίων μετακινούμενων 

πλοιαρίων. 

 

Σελίδα 29  (περίληψη) 

Αντίγραφο απόρρητου τηλεγραφήματος προς Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου 

Πολέμου, με ημερομηνία 30.10.1943 και ώρα 18:00. Αφορά στα αιτήματα παροχής 

θαλάσσιας προστασίας. 
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Σελίδα 30  (περίληψη) 

Αντίγραφο απόρρητου στρατιωτικού εγγράφου από την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμιου προς Διοίκηση Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού στην Ιταλία, 

με ημερομηνία 3.11.1943. 

Αφορά στη μ.α. επικινδυνότητα του χώρου Ρίμινι-εκβολή του ποταμού Πάδου για 

απόβαση συμμαχικών δυνάμεων, στην επείγουσα ανάγκη ανεφοδιασμού για τις 

δαλματικές ακτές για την ενίσχυση της γερμανικής άμυνας προς αναχαίτιση 

αποπειρών απόβασης συμμαχικών δυνάμεων, στην ανάγκη εφοδιασμού με νάρκες.  

 
Σελίδες 31-32  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο με ημερομηνία 4.11.1943. Αφορά στη μ.α κακή 

κατάσταση  θαλασσίων συγκοινωνιών, στην πρόθεση δραστηριοποίησης στολίσκου 

ταχύπλοων στην Αδριατική και ενός στη θαλάσσια περιοχή του Αιγαίου, στη 

μετακίνηση του ναυάρχου Μαύρης Θάλασσας με το επιτελείο του προς Οδησσό. 

 

Σελίδα 33  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου του Χίτλερ, με ημερομηνία 

25.10.1943. Αφορά  στη μ.α. καταγραφή της Αδριατικής και Αιγαίου ως χώροι 

στρατιωτικών επιχειρήσεων έχοντας ως συνέπεια  τη σε μεγάλο βαθμό 

επικινδυνότητα της μεταφοράς ανεφοδιασμού και ενισχύσεων προς Κρήτη, νησιά του 

Αιγαίου και Ιουνίου Πελάγους. 

 
Σελίδες 34-35  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου του Αρχηγού Διοίκησης Γερμανικού 

Στρατού, με ημερομηνία 31.10.1943. 

Αφορά στη μ.α. ανάληψη όλων συνολικά των μεταφορών στη θαλάσσια περιοχή της 

Μεσογείου από την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου Πολέμου.  

 

Σελίδες 36-37  (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο από 4.11.1943. Αφορά στην καταγραφής των γερμανικών  

ναυτικών δυνάμεων στη Δυτική Μεσόγειο και Αδριατική.  
 
Σελίδα 38  (περίληψη) 

2 απόρρητα αντίγραφα τηλεγραφήματα της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου 

Πολέμου. Το πρώτο με ημερομηνία 4.11.1943 αφορά σε διαταγή περί επέμβασης 4 

πλοιαρίων στην Αδριατική, μετακίνησης αυτών στη θαλάσσια περιοχή του Αιγαίου, 

της επείγουσας ανάγκης διεξαγωγής επιχειρήσεων στο Αιγαίο (κυρίως  κατάληψη 

των κατεχόμενων νησιών από τις συμμαχικές δυνάμεις). Το δεύτερο από 5.11.1943 

αφορά στην άμεση έκδοση εντολών περί οργάνωσης αυτών  

 

Σελίδα 39  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από τη Διοίκηση Γερμανικού Στρατού  

προς Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, Διοίκηση Γερμανικού Ναυτικού στην Ιταλία, 

με ημερομηνία 4.11.1943. 

Αφορά στην ανάγκη άμεσης επέμβασης ναυτικών δυνάμεων στην Ανατολική 

Αδριατική. 

 
Σελίδα 40  (περίληψη) 
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Απόρρητο αντίγραφο τηλεγραφήματος της Διοίκησης Πολεμικού Ναυτικού με 

ημερομηνία 5.11.1943 και ώρα 14:12. 

Αφορά στην αναγκαιότητα ενίσχυσης των γερμανικών ναυτικών δυνάμεων λόγω 

δραστηριότητας συμμάχων και της κατάστασης εφοδιασμού στην Αδριατική και 

Αιγαίο, στη μη δυνατότητα μετακίνησης επιπλέον ταχύπλοων μέσω Γαλλίας στη 

Μεσόγειο. 

 

Σελίδες 41-56  (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο-με 2 συνημμένα-της Διοίκησης Συγκροτήματος Ναυτικού 

Νότος, με ημερομηνία 6.11.1943. 

Το πρώτο συνημμένο, από 1.11.1943,  αφορά στην εκτίμηση της κατάστασης στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη, καταγράφοντας μ.α την εναέρια και θαλάσσια υπεροχή των 

συμμάχων επηρεάζοντας τις κινήσεις εφοδιασμού στο Αιγαίο, τις δυσκολίες 

γερμανικής ευρείας κλίμακας απόβασης στην Αλβανία λόγω του επικείμενου χειμώνα 

και των βροχοπτώσεων,  αεροπορικές επιθέσεις των Άγγλων και Αμερικάνων 

εναντίων  κομβικών  σημείων σιδηροδρόμων και θαλάσσιες συμμαχικές επιχειρήσεις  

με σκοπό την παράλυση των δια θαλάσσης συγκοινωνιών στην Αδριατική 

δυσκολεύοντας τον ανεφοδιασμό γερμανικών δυνάμεων, την παρεμπόδιση 

εκμετάλλευσης από τον Γερμανικό Στρατό των οικονομικών πόρων στην περιοχή των 

Βαλκανίων, την εμφάνιση «ατάκτων» στα Βαλκάνια και την ανάγκη εξουδετέρωσης 

αυτών (αναφέρεται η συνεργασία τους με τον άμαχο πληθυσμό, η επίδραση της 

αγγλικής προπαγάνδας και η ελπίδα αυτών για απόβαση των Άγγλων ή νίκη των 

Σοβιετικών), την ύπαρξη στην Ελλάδα ομάδων αντίστασης εθνικού ή 

κομμουνιστικού προσανατολισμού (εκτιμώμενη συνολική δύναμη 12- 15.000 ένοπλοι 

άνδρες, παρουσία  Βρετανών συμβούλων εκατέρωθεν, μη εφικτή η έως τώρα ένωση 

αυτών, εξύψωση του ηθικού στις τάξεις των εθνικών ομάδων λόγω αφοπλισμού των 

Ιταλών, μη αυστηρής μορφής οργάνωση των κομμουνιστικής κατεύθυνσης και η 

προσέλκυση νέων μελών εξαιτίας της αυξανόμενης οικονομικής δυσχέρειας και 

έλλειψης αγαθών πρώτης ανάγκης, ενδείξεις περί υπαγωγής των ομάδων αυτών υπό 

τις διαταγές του Τίτο), την πραγματοποίηση εκρήξεων σε 130 σημεία της γραμμής 

Θεσσαλονίκη-Αθήνα. 

Αναφορικά με την κατάσταση στην Αλβανία καταγράφονται 3 κύριες κατηγορίες 

ατάκτων (αναφέρεται ο άρτιος εξοπλισμός αυτών, η στάση αναμονής των Αλβανών 

εθνικιστών, η επαφή του Τίτο με ομάδες κομμουνιστών για τη μετέπειτα συνεργασία 

τους, η επιρροή αυτού στη γειτνιάζων χώρα της Δημοκρατίας της Μακεδονίας), στο 

Μαυροβούνιο καταγράφεται η προώθηση των Σέρβων στο Βόρειο Μαυροβούνιο, στη 

Σερβία καταγράφεται προσπάθεια του Draza Mihaijlovic περί δημιουργίας 

εθνικιστικού χαρακτήρα Σερβικού Στρατού, αναφέροντας την άνοδο της επιρροής 

των κομμουνιστών (πραγματοποίηση  μεγάλου αριθμού δολιοφθορών, διεξαγωγή 

αιματηρών συρράξεων μεταξύ ομάδων του Draza Mihaijlovic και ομάδων 

κομμουνιστών, ιδιαιτέρως στην κεντρική και ανατολική Σερβία, προετοιμασίες του 

Mihaijlovic προς αντιμετώπιση τους -μεταξύ άλλων  απόπειρα επαφής  με γερμανικές 

στρατιωτικές υπηρεσίες-), στην Κροατία καταγράφονται  4  τομείς διοικητικού 

ελέγχου και άσκησης εξουσίας  (οι από τα γερμανικά στρατεύματα κατεχόμενες 

περιοχές, οι από την Κροατία ελεγχόμενες περιοχές, τα αυτόνομα σερβικά τμήματα,  

η από τον Τίτο ελεγχόμενη περιοχή – καταγράφοντας αριθμό ενόπλων ανδρών, δομή 

και οπλισμό, οργάνωση αυτών από Ρώσους αξιωματικούς, συμβουλευτικός ρόλος 

Βρετανών αξιωματικών -, αντιμετώπιση του Τίτο με στρατιωτικά μέσα-

χαρακτηρισμός αυτού ως ο πιο επικίνδυνος αντίπαλος-).  
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Το δεύτερο από 3.12.1943 αφορά στις Ομάδες Αντίστασης στη Νοτιοανατολική 

Ευρώπη καταγράφοντας τα αίτια δημιουργίας αυτών και την πρόθεση  

καταπολέμησης τους.  

 

 Σελίδες 57-58 (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο τηλεγραφήματος της Ανώτατης Διοίκησης Γερμανικού 

Στρατού, με ημερομηνία 6.11.1943 και ώρα 22:02. 

Εντολές του Χίτλερ  περί  της μ.α. ενιαίας διοίκησης όλων των βρισκόμενων στην 

Ιταλία στρατιωτικών δυνάμεων, της υπαγωγής όλων των στρατιωτικών μονάδων και 

των 3 σωμάτων στρατού καθώς των ενόπλων τμημάτων των SS στον Διοικητή 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης, των χώρους υπεράσπισης στην Ιταλία, της 

αναδιάρθρωσης των γερμανικών επιτελείων στην Ιταλία. 

 

Σελίδα 59  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, Ναύαρχο Αιγαίου, με ημερομηνία 6.11.1943 και ώρα 22:02. 

Αφορά στην αλλαγή της συνθηματικής λέξης «Leopard» σε  «Taifun» 

 

Σελίδα 60 (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Διοίκηση Πολεμικού 

Ναυτικού, με ημερομηνία 7.11.1943 και ώρα 4:51. 

Ίδιο περιεχόμενο της σελίδας 59. 

 

Σελίδες 61-62  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα του Συγκροτήματος Ναυτικού Νότος, με ημερομηνία 

6.11.1943 και ώρα 19:00. 

Αφορά στην ανάγκη εκκένωσης των γερμανικών βάσεων στα Δωδεκάνησα, στη 

διάθεση προς αυτό πλοίων και  εφοδιασμό καυσίμων και τορπιλών από τους 

ναυάρχους Αδριατικής και Αιγαίου. 

 

Σελίδα 63  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αδριατικής  προς Διοίκηση Πολεμικού 

Ναυτικού,  με ημερομηνία 6.11.1943 και ώρα 22:30. 

Αφορά στην κεντρική βάση Κότορ στο Μαυροβούνιο  και στις βάσεις Dubrovnik 

στην Κροατία και Δυρράχιο στην Αλβανία. 

 

Σελίδα 64  (περίληψη) 

Αντίγραφο τηλεγραφήματος της Διοίκησης Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 

9.11.1943. Αφορά στην κατάργηση διαταγής της 27.7.1943. 

 

Σελίδες 65-76  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου του αντισυνταγματάρχη Rohrbeck στο 

Επιτελείο Διοίκησης Γερμανικού Στρατού, με ημερομηνία 10.11.1943. 

Έκθεση αναφορικά με την μ.α. κατάσταση εφοδιασμού στη Δαλματία (καταγράφεται 

δραστικός περιορισμός της θαλάσσιας συγκοινωνίας πλησίον των  δαλματικών ακτών 

λόγω δραστηριότητας της Βασιλικής Πολεμικής  Αεροπορίας και αγγλικών 

ταχύπλοων,  παρενοχλώντας την κίνηση των γερμανικών ναυτικών δυνάμεων και 

επιβλέποντας  την παρουσία αυτών, μεγάλου βαθμού δυσκολία εφοδιασμού του 

Γερμανικού Στρατού από την ενδοχώρα λόγω του ανάγλυφου του συγκεκριμένου 
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χώρου) , την κατοχή των κεντρικών σιδηροδρομικών γραμμών Βουλγαρίας και 

Κροατίας από τις γερμανικές στρατιωτικές δυνάμεις, τη μετακίνηση μεγάλων σε 

μέγεθος πλοίων από Αδριατική προς Αιγαίο, την ανεπαρκή από αέρα προστασία σε 

όλο συνολικά το χώρο της Βόρειας Αδριατικής. 

Καταγράφεται επίσης η διακινδύνευση της δια θαλάσσης συγκοινωνίας εφοδιασμού 

των γερμανικών  στρατευμάτων στην Κρήτη και στα νησιά του Αιγαίου, ο 

περιορισμός αυτού εξαιτίας μετακινήσεων ναυτικών δυνάμεων προστασίας προς 

άλλες στρατιωτικές επιχειρήσεις και η μη δυνατότητα περαιτέρω απώλειας πλοίων εις 

βάρος άλλων επεμβάσεων, η ανάγκη χρησιμοποίησης ιταλικών υποβρυχίων για 

καθήκοντα εφοδιασμού, η δυσκολία επάνδρωσης πλοιαρίων και προστασία αυτών . 

Αναφορικά με τις από αέρα μεταφορές σημειώνεται η απαγόρευση αυτών λόγω 

έλλειψης καταλλήλων αεροσκαφών και καυσίμων. Καταγράφεται επίσης το λιγοστό 

ενδιαφέρον των συμμαχικών δυνάμεων προς εκδήλωση επίθεσης εναντίων της  

Ελλάδας ή των νησιών και η πρόθεση αυτών για κατάληψη της Βουλγαρίας και 

Ρουμανίας λόγω της εκεί ύπαρξης πετρελαίου, η επέκταση και βελτίωση των 

λιμανιών της Καβάλας, Πόρτο Λάγος και Αλεξανδρούπολης και η σημασία τους για 

καθήκοντα ανεφοδιασμού. 

 

Σελίδα 77  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 11.11.1943 και ώρα 20:29. 

Αφορά  στην έναρξη της επιχείρησης με τον κωδικό «Taifun» για 12.11.1943. 

 

Σελίδες 78-79  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού,  με ημερομηνία 11.11.1943 και ώρα 21:14. 

Αφορά στην επιχείρηση «Taifun» καταγράφοντας χώρο, συμμετέχοντα στρατιωτικά 

τμήματα, δραστηριοποίηση σκαφών, κινήσεις αυτών, τακτική  επέμβασης, απόβαση 

σε δυο κύματα, υποστήριξη από τη Γερμανική Πολεμική Αεροπορία.  

 

Σελίδες 80-81  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Συγκρότημα  Ναυτικού 

Νότος, με ημερομηνία 10.11.1943 και ώρα 22:20. 

Αναφέρει χρονικό σημείο για την επιχείρηση «Taifun».  

 

 

Σελίδα 82  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Συγκρότημα Ναυτικού 

Νότος και Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 11.11.1943 και ώρα 6:30. 

Αναφέρει χρονικό σημείο για την επιχείρηση «Taifun». 

 

Σελίδα 83  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Συγκρότημα Ναυτικού 

Νότος και Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού,  με ημερομηνία 11.11.1943 και ώρα 

20:00. 

Αναφέρει χρονικό σημείο για την επιχείρηση «Taifun».  

 

Σελίδα 84  (περίληψη) 
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Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου, με ημερομηνία 11.11.1943 και ώρα 23:30. 

Αφορά  στην αποστολή γερμανικών υποβρυχίων στο Αιγαίο για την εξουδετέρωση 

συμμαχικών ναυτικών δυνάμεων, στη συγκοινωνία ανεφοδιασμού, στη 

δραστηριοποίηση συμμαχικών υποβρυχίων, στην απαγόρευση επίθεσης εναντίων 

μηχανοκίνητων ιστιοφόρων καθορίζοντας τα όρια πραγματοποίησης επιχειρήσεων  

στο Νότιο και Βόρειο  Αιγαίο, στη συνεργασία με την Πολεμική Αεροπορία για την 

καταπολέμηση συμμαχικών  ναυτικών δυνάμεων.  

 

Σελίδα 85  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο τηλεγραφήματος από τη Διοίκηση Γερμανικού Πολεμικού 

Ναυτικού προς Συγκρότημα Ναυτικού Νότος, Ναύαρχο Αιγαίου, με ημερομηνία 

12.11.1943. 

Αφορά στην επέμβαση γερμανικού υποβρυχίου στο θαλάσσιο χώρο της Λέρου. 

 

Σελίδα 86  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου Πολέμου  

προς Διοίκηση Στρατού Ξηράς, Ανώτερη Διοίκηση Γερμανικού Στρατού, Διοίκηση 

Πολεμικής Αεροπορίας, με ημερομηνία 12.11.1943. 

Αναφορά του Συγκροτήματος Ναυτικού Νότος σχετικά με την επιχείρηση «Taifun 

και τη βύθιση στη Μαύρη Θάλασσα κατόπιν τορπιλισμού του ατμόπλοιου 

«Theoderich».  

 

Σελίδα 87 (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό  έγγραφο της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου Πολέμου, με 

ημερομηνία 12.11.1943. 

Αφορά μ.α.  στον κίνδυνο μεγάλης κλίμακας απόβασης συμμαχικών δυνάμεων στη 

Δυτική Μεσόγειο, στην ανάγκη άμεσης έναρξης στρατιωτικών επιχειρήσεων στην 

Αδριατική και Αιγαίο, στην αδυναμία μη δια θαλάσσης εφοδιασμού των γερμανικών 

δυνάμεων λόγω κατοχής μεγάλου τμήματος των νησιών στις δαλματικές ακτές από τα 

συμμαχικά στρατεύματα, στην απουσία γερμανικών δυνάμεων ναυτικού στην 

Αδριατική. 

 

Σελίδα 88  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Διοίκηση Γερμανικού 

Πολεμικού Ναυτικού, Συγκρότημα Ναυτικού Νότος,  με ημερομηνία 12.11.1943 και 

ώρα 22:40. 

Αφορά στην απόρριψη δυνατότητας επέμβασης γερμανικού υποβρυχίου στη 

θαλάσσια περιοχή της Λέρου και αποχώρηση αυτού από την εν λόγω περιοχή  λόγω 

ύπαρξης γερμανικών ναρκών, στη δραστηριοποίηση της Γερμανικής Πολεμικής 

Αεροπορίας, στη διεξαγωγή επιχειρήσεων γερμανικών αντιτορπιλικών, υποβρυχίων 

και πλοιαρίων μεταφοράς. 

 

Σελίδα 89  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, Ναύαρχο Αιγαίου, με ημερομηνία 13.11.1943 και ώρα 20:50. 

Αφορά στην εκμετάλλευση του θαλάσσιου χώρου ανατολικά της Λέρου για 

επιχειρήσεις  ανεφοδιασμού και αποβάσεων. 
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Σελίδα 90  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού,  Ναύαρχο Αιγαίου, με ημερομηνία 13.11.1943 και ώρα 10:45. 

Αφορά στην επέκταση του χώρου επέμβασης υποβρυχίων ανατολικά της Λέρου. 

 

Σελίδες 91-92  (περίληψη) 

Αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου Πολέμου 

με ημερομηνία 13.11.1943. 

Αφορά στη μ. α. ανάγκη ίδρυσης Υπηρεσίας Πληροφοριών και επαρκούς δικτύου 

κατασκόπων  στα κατεχόμενα από τις συμμαχικές δυνάμεις  λιμάνια και ακτές της 

Ιταλίας εξαιτίας της ανάγκης επέμβασης γερμανικών στρατιωτικών δυνάμεων στα 

νοτιοανατολικά παράλια της Ιταλίας και της μη επαρκούς πληροφόρησης των 

συμμαχικών κινήσεων στον εν λόγω θαλάσσιο χώρο και λιμάνια εξαιτίας 

αναποτελεσματικής αναγνώρισης εκ μέρους της γερμανικής αεροπορίας και της 

έλλειψης κατάλληλων μέσων. 

 

Σελίδα 93  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου Πολέμου  

προς Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 14.11.1943. 

Αφορά στη βύθιση συμμαχικού αντιτορπιλικού ανατολικά της Κω κατόπιν 

αεροπορικής επίθεσης. 

 

Σελίδα 94  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς Συγκρότημα Πολεμικού 

Ναυτικού  Νότος και Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 14.11.1943 και 

ώρα 8:00. 

Αφορά στη δραστηριοποίηση γερμανικού υποβρυχίου στη θαλάσσια περιοχή 

ανατολικά της Λέρου. 

 

Σελίδα 95  (περίληψη) 

Τηλεγράφημα του Ναύαρχου Αιγαίου με ημερομηνία 15.11.1943 και ώρα 12:00. 

Χωρίς συγκεκριμένο περιεχόμενο. 

 

Σελίδα 96  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από τον Διοικητή Νοτιοανατολικής Ευρώπης  προς 

πλοίαρχο von Schleinitz. 

Αφορά στην καταγραφή Γερμανών (31.500)  και Ιταλών (15.000) στρατιωτών στην 

Κρήτη, αριθμό πυροβόλων  σε σταθερή βάση (173), κινητά (152), πυροβόλα Πεζικού 

(52) και αντιαεροπορικά πυροβόλα (175), αριθμό ίππων και μουλαριών (1.817). 

 

Σελίδες 97-98  (περίληψη) 

Αντίγραφο τηλεγραφήματος της Διοίκησης Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού με 

ημερομηνία 15.11.1943. 

Αφορά στο διαχωρισμό της θαλάσσια περιοχής της Μεσογείου σε 3 τομείς  

στρατιωτικών επιχειρήσεων. 

 

Σελίδα 99  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου της Προϊσταμένης Αρχής Θαλασσίου 

Πολέμου με ημερομηνία 17.11.1943. 
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Αφορά στην τοποθέτηση δυνάμεων Γερμανικού Πολεμικού Ναυτικού  για την 

επιχείρηση στη Λέρο. 

 

Σελίδες 100-102  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο-με 1 συνημμένο- από τον Ναύαρχο Αιγαίου προς 

Συγκρότημα Ναυτικού Νότος, Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 

17.11.1943. 

Αναφορά σχετικά με την επιχείρηση «Taifun» και τη θέση του ναυάρχου Αιγαίου 

περί αυτής. 

 

Σελίδες 103-104  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού και Ναύαρχο  Αδριατικής, με ημερομηνία 25.11.1943 και ώρα 

11:00. 

Αφορά στην τοποθέτηση πυροβολαρχίας στη Δαλματία για την υπεράσπιση του εκεί 

χώρου, στην επέκταση και βελτίωση θέσεων παρατήρησης και αναφοράς, στην 

επάνδρωση των νησιών με στρατιωτικό προσωπικό για καθήκοντα υπεράσπισης. 

 

Σελίδες 103-109  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από τη γερμανική πρεσβεία στην Άγκυρα προς  

Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 26.11.1943. 

Αφορά στη μ.α.  προοπτική συμμαχικών  επιχειρήσεων στην Ανατολική Μεσόγειο 

καταγράφοντας την ύπαρξη μεγάλου αριθμού ατμόπλοιων στην Αίγυπτο (άνω των 30 

στην Αλεξάνδρεια), στην περιοχή του Σουέζ (άνω των 60),  20 αποβατικών στο Port 

Said, την κατάσχεση του ελληνικού ατμόπλοιου «Θηρεσία Νομικός» από τις 

αιγυπτιακές στρατιωτικές αρχές κατά την άφιξή του στο λιμάνι της Αλεξάνδρειας  και 

τοποθέτηση αυτού με άλλα 6 ατμόπλοια για τη μεταφορά βρετανικών στρατευμάτων 

(4.000 στρατιώτες) και στρατιωτικού υλικού προς Κύπρο, την ύπαρξη 3 αγγλικών 

καταδρομικών και 5 αντιτορπιλικών στα λιμάνια της Λεμεσού και Λάρνακας, τη  

μετακίνηση αεροπλανοφόρου από τη διώρυγα του Σουέζ προς Κύπρο. 

 

Σελίδες 110-113  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο-με 1 συνημμένο- από το Συγκρότημα Ναυτικού 

Νότος προς Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού με ημερομηνία 29.11.1943. 

Κατάλογος εμφανιζόμενων στα χωρικά ύδατα της Τουρκίας πολεμικών συμμαχικών 

πλοίων καταγράφοντας ημερομηνία-ώρα-χώρο-τύπο πλοίου και ονομασία.     

 

Σελίδα 114  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς επικεφαλής 

γερμανικών υποβρυχίων, με ημερομηνία 1.12.1943 και ώρα 00:40. 

Αφορά στην αποστολή ναυτικών δυνάμεων προς  επιχειρήσεις  εκκαθάρισης των 

κατεχομένων από συμμαχικά στρατεύματα νησιών στην Αδριατική για τον 

εφοδιασμό της Δαλματίας. 

 

Σελίδα 115 (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 4.12.1943 και ώρα 12:19. 

Αφορά στην αναβολή της επιχείρησης εκκαθάρισης των νησιών στην Αδριατική. 
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Σελίδα 116  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου Πολέμου  προς 

Συγκρότημα Ναυτικού Νότος και Ναύαρχο Αδριατικής, με ημερομηνία 2.12.1943 και 

ώρα 15:08. 

Διαταγή δραστηριοποίησης υποβρυχίου στην Αδριατική. 

 

Σελίδες 117-118  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα του επικεφαλής γερμανικών υποβρυχίων,  με ημερομηνία 

2.12.1943 και ώρα 19:43. 

Ίδιο περιεχόμενο τηλεγραφήματος σ. 114.  

 

Σελίδα 119 (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 2.12.1943 και ώρα 13:30. 

Αφορά στην επιχείρηση εκκαθάρισης των νησιών (καταγράφονται ονόματα) στη 

θαλάσσια περιοχή νοτίως της Δαλματίας από το Πεζικό σε συνεργασία με την 

Πολεμική Αεροπορία και Ναυτικό με τον κωδικό «δελφίνι». 

 

Σελίδα 120  (περίληψη) 

Τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού  Νότος προς την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου,  με ημερομηνία 3.12.1943 και ώρα 14:33. 

Αλλαγή κωδικού της επιχείρησης από «Haifisch» σε  «Delphin». 

 

Σελίδες 121-124  (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο- με 1 συνημμένο- από τη Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού προς 

την Ανώτατη Διοίκηση Γερμανικού Στρατού, με ημερομηνία 4.12.1943. 

Αφορά στη μ. α. υπαγωγή του Κροατικού Πεζικού και Ναυτικού στη γερμανική 

διοίκηση και  στη δραστηριοποίηση αυτών.  

 
Σελίδες 125-131  (περίληψη) 

Στρατιωτικό έγγραφο από τη Διοίκηση Γερμανικού Στρατού προς τη Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 6.12.1943. 

Εκτίμηση Κατάστασης από τον στρατάρχη Kesserling καταγράφοντας μ.α. το πέρας 

προετοιμασιών των συμμαχικών δυνάμεων για μεγάλης κλίμακας επίθεση, τη 

ματαίωση επίθεσης εναντίων της Ρώμης λόγω έλλειψης στρατιωτικών δυνάμεων, τον 

άρτιο εξοπλισμό και καλή εκπαίδευση  των βρετανικών και αμερικανικών 

στρατευμάτων (υπεροχή πυροβολικού των συμμαχικών δυνάμεων), τη δυσκολία στον 

εφοδιασμό πολεμοφοδίων (καταγράφεται έλλειψη), την επαρκή διαθεσιμότητα 

γερμανικών τεθωρακισμένων αρμάτων μάχης, την εναέρια  υπεροχή των συμμαχικών 

δυνάμεων (πραγματοποίηση επιθέσεων εναντίων γερμανικών στόχων και 

μετακινήσεων ανεφοδιασμού), την ανάγκη δραστηριοποίησης περισσοτέρων 

γερμανικών αεροσκαφών και αντιαεροπορικών πυροβόλων, την προέλαση των 

συμμαχικών δυνάμεων (κατοχή περιοχών, προετοιμασίες υπεράσπισης αυτών σε 

περίπτωση αντεπίθεσης, μετακινήσεις εφοδιασμού και μεταφορά πυροβολικού), την 

παύση των εχθροπραξιών κατά τη διάρκεια άσχημων καιρικών συνθηκών (αδυναμίας 

υποστήριξης από την αεροπορία). Αναφέρεται ακόμα μ.α. η κατάσταση και 

καθήκοντα της 94ης Μεραρχίας Πεζικού, 15ης και 19ης Μεραρχίας Τεθωρακισμένων 

Πεζικού, 305ης Μεραρχίας Πεζικού, 1ης Μεραρχίας Αλεξιπτωτιστών. 
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Σελίδες  132-133 (περίληψη)  

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από τη Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού 

προς Διοίκηση Γερμανικού Στρατού, Συγκρότημα Ναυτικού Νότος, με ημερομηνία 

7.12.1943. 

Αφορά στη μ.α.  εξάρτηση του δια θαλάσσης ανεφοδιασμού του γερμανικού στρατού 

από τη γερμανική ή συμμαχική εναέρια και θαλάσσια υπεροχή ή τις καιρικές 

συνθήκες, στην επισκευή 18 πλοίων στον χώρο της Αδριατικής, στις μετακινήσεις 

πλοίων και  ταχύπλοων στο Αιγαίο, στη διακινδύνευση των γερμανικών δια 

θαλάσσης μεταφορών στη Μαύρη Θάλασσα λόγω ρωσικών αεροπορικών επιθέσεων 

από τη Βόρεια Κριμαία, έλλειψη προσωπικού στο Γερμανικό Πολεμικό Ναυτικό,  

στις μεγάλες απώλειες σε γερμανικά πλοιάρια μεταφοράς στη Μαύρη Θάλασσα.    

 

Σελίδες 134-135  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού, με ημερομηνία 8.12.1943 και ώρα 20:10. 

Αφορά στην επιχείρηση με την κωδικό «Herbstgewitter» νοτίως της Δαλματίας. 

 

Σελίδα 136  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου προς Γερμανική Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού στην Ιταλία, με 

ημερομηνία 8.12.1943. 

Αφορά στη διάθεση γρήγορων φορτηγών και επιβατικών πλοίων από τη Γαλλία για 

την έλλειψη πλοίων στη θαλάσσια περιοχή του Αιγαίου και Μαύρης Θάλασσας. 

 

Σελίδα 137  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από την Προϊσταμένη Αρχή Θαλασσίου Πολέμου  

προς Γερμανική Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού στην Ιταλία, στρατιωτικό διοικητή 

Νοτιοδυτικής Ευρώπης,  Ναύαρχο Αδριατικής, με ημερομηνία 8.12.1943. 

Αφορά στον απαραίτητο ανεφοδιασμό όλων των σωμάτων στρατού κατά μήκος των 

δαλματικών ακτών. 

 

Σελίδα 138  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου προς Γερμανική Διοίκηση Ναυτικού στην Ιταλία, με  

ημερομηνία 11.12.1943. 

Αφορά στη διάθεση ιταλικού στολίσκου υποβρυχίων στο ρουμανικό ναυτικό, στην 

άρνηση των ιταλικών ναυτικών πληρωμάτων για τη συνέχιση της δράσης τους στο 

πλευρό της Γερμανίας.  

 

Σελίδα 139  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου   προς επικεφαλής υποβρυχίων στη Μεσόγειο, Συγκρότημα 

Ναυτικού Νότος, Ναύαρχο Αδριατικής, με  ημερομηνία 14.12.1943. 

Αφορά στο χρονικό σημείο έναρξης της στρατιωτικής επιχείρησης «Herbstgewitter». 

 

Σελίδες 140-141  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος 

προς Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού, Ναύαρχο Αιγαίου, Αρχηγό Πολεμικής 

Αεροπορίας Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με ημερομηνία 15.12.1943. 
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Αφορά στην μ.α. ανάγκη ενισχύσεων των γερμανικών  στρατευμάτων στα 

Δωδεκάνησα (απαιτούμενος αριθμός 7.000), στην αδυναμία έκδοσης στρατιωτικής 

άδειας σε 6.200  Γερμανούς στρατιώτες στην Κρήτη, στον περιορισμό του αριθμού 

επιβαινόντων σε πλοία (500 άνδρες ανά πλοίο), στον κίνδυνο εκδήλωσης επίθεσης 

από συμμαχικά  υποβρύχια, στον ελλιπή ανεφοδιασμό των νήσων και στη διάθεση 

λιγοστών μέσων μεταφοράς. 

 

Σελίδες  142-145  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο-με 1 συνημμένο-  Ανώτερου Κυβερνητικού 

Επιθεωρητή, με ημερομηνία 17.12.1943. 

Χωρίο διάλεξης αναφορικά με τη μ.α.  αναδιάρθρωση του Ιταλικού Στρατού, τη 

συνεργασία με το γερμανικό, τη  δραστηριοποίηση Ιταλών εθελοντών στις 

γερμανικές στρατιωτικές δυνάμεις, τη συμφωνία με την Ανώτατη  Ιταλική 

Στρατιωτική Διοίκηση για παράταξη μονάδων του πολεμικού ναυτικού, τη 

δραστηριοποίηση υποβρυχίων. 

 

Σελίδες 146-151  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο –με 2 συνημμένα- από την Ανώτατη Γερμανική 

Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού προς Συγκρότημα Ναυτικού Νότος, ναύαρχο 

Αιγαίου, διοικητή Θαλάσσης Κρήτης, με ημερομηνία 18.12.1943.  

Το απόρρητο συνημμένο έγγραφο (1) του Αρχηγού Διοίκησης Γερμανικού Στρατού 

από 21.11.1943. Αφορά στην Υπηρεσιακή Διαταγή προς Διοικητή Φρουρίου Κρήτης, 

καταγράφοντας μ.α. την υπαγωγή του στον Διοικητή Στρατιών Ε, την ευθύνη αυτού 

υπεράσπισης του Φρουρίου Κρήτης (διοικητικά καθήκοντα στρατηγού και εξουσία 

Περιφερειακού Διοικητή Γερμανικού Στρατού) και οργάνωσης τομέα Αεροπορίας 

Εδάφους (αντιαεροπορικό πυροβολικό, Υπηρεσία Αναφοράς Πτήσεων, εναέρια 

προστασία), Πεζικού (μονάδες και υπηρεσίες)-  με εξαίρεση τις βρισκόμενες στην 

Κρήτη εναέριες (10ο Σώμα Αεροπορίας) και ναυτικές δυνάμεις (ναύαρχος Αιγαίου)- 

δημιουργίας οχυρωματικών έργων,  επίβλεψης της δημόσιας διοίκησης,  εκτελεστικής 

εξουσίας για ζητήματα του γηγενούς πληθυσμού, του εφοδιασμού των 

δραστηριοποιημένων στο νησί στρατευμάτων, της προπαγάνδας,, του ιδεολογικού 

προσανατολισμού, των επικοινωνιών, υγειονομικού, στην ανταλλαγή πληροφοριών 

μεταξύ Διοικητή Φρουρίου Κρήτης, Στρατιωτικού Διοικητή Ρόδου, 10ου 

Αεροπορικού Σώματος, ναυάρχου Αιγαίου. 

Το δεύτερο απόρρητο αντίγραφο συνημμένου από το Διοικητή Γερμανικού Στρατού 

με ημερομηνία 30.8.1943. Αφορά στις διοικητικές  αρμοδιότητες  του Διοικητή 

Φρουρίου Κρήτης και του Διοικητή Μεραρχίας Εφόδου Ρόδου σε περίπτωση 

διεξαγωγής  μεγάλης κλίμακας μαχών. 

 

Σελίδα 152 (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού,  με ημερομηνία 7.12.1943 και ώρα 22:40. Αφορά  στην έναρξη 

της επιχείρησης «Herbstgewitter». 

 

Σελίδα 153 (περίληψη) 

Τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση Πολεμικού 

Ναυτικού. 

 

Σελίδες 154-155 (περίληψη) 
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Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού  Ναυτικού, με ημερομηνία  18.12.1943 και ώρα 1:00. 

Αφορά στην απάντηση του ναυάρχου Αιγαίου σχετικά με τη μ.α. άρνηση της 118ης 

Μεραρχίας Εφόδου προς πραγματοποίηση μετακίνησης της χωρίς τον αποκτούμενο 

χώρο μεταφοράς, τη διάθεση πλοιαρίων μεταφοράς και κατάστασης αυτών.  

 

Σελίδες 156-157 (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από την Προϊσταμένη Αρχή 

Θαλασσίου Πολέμου προς την Ανώτατη Διοίκηση Στρατού, με ημερομηνία  

19.12.1943. 

Αφορά στη μ.α. ενίσχυση στρατευμάτων  (7.000 άνδρες) κατόπιν κατάληψης των 

Δωδεκανήσων από την ενδοχώρα, στη μεταφορά 2.600 ανδρών από τα Δωδεκάνησα 

προς ηπειρωτική Ελλάδα, στην ύπαρξη στην Κρήτη 6.200 ανδρών χωρίς στρατιωτική 

άδεια για δυόμιση χρόνια, στον περιορισμό των 500 ανδρών ανά πλοίο λόγω 

αυξημένου κινδύνου από υποβρύχια, στη διάθεση ενός μόνο ατμόπλοιου για 

στρατιωτικές μετακινήσεις, στην εξαιρετικά άσχημη κατάσταση προστασίας 

νηοπομπών, στον ελλιπή εφοδιασμού και αποθεματοποίησης των νησιών. 

 

Σελίδα 158  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού Νότος, με ημερομηνία 19.12.1943 και ώρα 22:54. 

Αφορά στην αναβολή έναρξης της επιχείρησης «Herbstgewitter» λόγω ελλιπούς 

προστασίας από καταδιωκτικά. 

 

Σελίδες 159-161  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος 

προς Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού,  Ναύαρχο Αδριατικής, με ημερομηνία 

16.12.1943. 

Αφορά στη μ.α. σημασία της κατοχής των νησιών της Δαλματικής για τον Γερμανικό 

Στρατό (προστασία της ζωτικής σημασίας θαλάσσιας συγκοινωνίας), στην 

τοποθέτηση στρατιωτικού υλικού και προσωπικού σε θέσεις μετάδοσης σινιάλων, 

στη διάθεση οπλοπολυβόλων και δραστηριοποίηση επάκτιων πυροβολαρχιών, στην 

καταγραφή των σπουδαιότερων λιμανιών για την ασφάλεια των θαλάσσιων 

συγκοινωνιών, των  ενδιάμεσων λιμανιών και βάσεων για τη μεταφορά του 

σημαντικού για την οικονομία της Γερμανίας βωξίτη. 

 

Σελίδα 162  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού εγγράφου της Διοίκησης Πολεμικού Ναυτικού, 

με ημερομηνία 20.12.1943. 

Αφορά στην ανάγκη γερμανικής κατοχής των Δαλματικών νησιών, των λιμανιών και 

βάσεων για την προστασία της θαλάσσιας συγκοινωνίας (για τον ανεφοδιασμό και τη 

μεταφορά βωξίτη). 

 
Σελίδες 163-164  (περίληψη) 

Απόρρητο στρατιωτικό έγγραφο από τη Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού προς 

Συγκρότημα Ναυτικού Νότος, με ημερομηνία 20.12.1943. 

Αφορά  στη μ.α. παράταξη  ειδικών δυνάμεων στον Ιταλικό Στρατό, στην 

ενσωμάτωση Ιταλών εθελοντών  στο Γερμανικό Στρατό, στην εμπόδιση δράσης του 

Ιταλικού Ναυτικού (καταγράφεται εξαίρεση),  στην πραγματοποίηση συνέλευσης του 
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Ρεπουμπλικανικού Φασιστικού Κόμματος, στην κήρυξη από το Σύνταγμα εκλογής 

του αρχηγού του κράτους ανά 5 έτη, στην εκλογή των βουλευτών από το λαό, στην 

αναγόρευση υπουργών από τον αρχηγό του κράτους, στη διοίκηση της χώρας 

χωριζόμενης σε δύο τομείς: υπό τη γερμανική -στον τομέα επιχειρήσεων-  και την 

ιταλική διοίκηση. 

 

Σελίδα 165  (περίληψη) 

Απόρρητο αντίγραφο τηλεγραφήματος από τη Γερμανική Διοίκηση Πολεμικού 

Ναυτικού στην Ιταλία προς Ανώτατη Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού,  με ημερομηνία 

24.12.1943 και ώρα 12:00. 

Αφορά στα βρισκόμενα  πλοία σε ιταλικά ναυπηγεία. 

 
Σελίδες 166-170  (περίληψη) 

Απόρρητο έγγραφο από τη Διοίκηση Πολεμικού Ναυτικού προς Διοίκηση 

Γερμανικού Στρατού, με ημερομηνία 29.12.1943. 

Αφορά στις μ.α. μετακινήσεις πλοίων στην Αδριατική, στην πραγματοποίηση 

μεταφορών πλησίον των δαλματικών ακτών υπό την προϋπόθεση της εκκαθάρισης 

των εκεί βρισκόμενων νησιών, στη μεγάλης κλίμακας επίθεση από συμμαχικά 

αεροσκάφη εναντίων όλων των λιμανιών συνολικά, στην παρεμπόδιση από 

συμμαχικά αεροσκάφη και ναυτικές δυνάμεις των μεταφορών νοτίως της Αγκώνας, 

στην κατασκευή μηχανοκίνητων σκαφών και πλοιαρίων απόβασης, στη 

δραστηριοποίηση 20 φορτηγών πλοίων, 3 τάνκερ, 180 μηχανοκίνητων σκαφών στο 

Αιγαίο , στην καθυστέρηση εργασιών επισκευών και νέων κατασκευών πλοίων λόγω 

λιγοστού προσωπικού και των κακών εργασιακών επιδόσεων των Ελλήνων εργατών 

εξαιτίας κακών συνθηκών πληρωμής και επισιτισμού, στις μεταφορές σκαφών, στις 

λιγοστές διαθέσιμες γερμανικές δυνάμεις προστασίας νηοπομπών, στη 

δραστηριοποίηση της πολεμικής αεροπορίας τόσο σε επιθετικό όσο και σε αμυντικό 

ρόλο. 

 

Σελίδες 171-172  (περίληψη) 

 Απόρρητο αντίγραφο στρατιωτικού έγγραφου της Διοίκησης Γερμανικού Πολεμικού 

Ναυτικού στην Ιταλία, με ημερομηνία 29.12.1943. 

Αφορά στη μ.α. τοποθέτηση 400 Ιταλών εθελοντών (πρώην ναυτών)  στο 

Πυροβολικό Ναυτικού, στην εκπαίδευση αυτών από Γερμανούς και Ιταλούς  

αξιωματικούς και υπαξιωματικούς στον χειρισμό πυροβόλων, στην υπαγωγή τους στο 

γερμανικό δίκαιο πολέμου, στον εξοπλισμό τους, στη ρύθμιση του ζητήματος 

διαμονής και σίτισης από τον Γερμανικό Στρατό, στη τοποθέτηση 3 διερμηνέων ανά 

100 άνδρες. 

 

Σελίδα 173  (περίληψη) 

Απόρρητο τηλεγράφημα από το Συγκρότημα Ναυτικού Νότος προς Διοίκηση 

Πολεμικού Ναυτικού,  με ημερομηνία 30.12.1943 και ώρα 19:55. 

Αφορά στην αναβολή (για 2-3 ημ.) έναρξης της επιχείρησης με τον κωδικό 

«Herbstgewitter». 

 
 


